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BUNUL ECONOM 
A B O N A M E N T E : 

Pe an 4 coroane (2 fl.) ; jumëtate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

Spaimă de ruină. 
In foile ungureşti din Pesta e un 

vuet neobicïnuit, un glas de spaimă, 
care strigă uşuraticilor şi risipitorilor: 
Opriţi-ѵё de pe poverniş, că ne pu
tem trezi cu toţii într'o prăpastie de-o fi 
vai şi scrîşnirea dinţilor. 

Vuetul şi vaetul vine din uşura
tica umblare a conducătorilor delà mai 
multe bănci şi corporaţiuni ungureşti, 
cu averea publicului încredinţată lor. 

După alte bancroturi de mai nainte, 
zilele acestea a urmat bancrotarea 
unei mari bănci din oraşul Şopron: 
s'a perdut capitalul de 480.000 cor., fon
dul de réserva de 300.000 cor., şi 
hârtii de valoare de 300.000 cor., deci 
peste un milion cor! Cum? Aşa, că în 
fruntea băncii stăteau oameni fără 
suflet şi fără omenie, cari au făcut iei 
şi fel de mişelii cu averea băncii. Fiind 
oameni cam fără averi, îşi dădeau lor 
şi pretenilor lor împrumuturi de sute 
de mii, fără destulă chezeşie, ear' sim
ţind perderile la bancă, au început a 
scrie fals (mincinos) in cărţi, până acum 
li-s'a înfundat de tot şi au dat-o de 
mal. 

O altă bancă ungurească din Odor-
heiu, bancrotează acum, cu un capital 
de 378.000 cor., şi depuneri de 1 mi
lion şi jumătate cor.! Tot pentru răuta
tea celor din fruntea ei. 

Episcopia reformata ardeleană, avênd 
epitrop pe fostul ministru Bánffy, a bă
gat o sumă mare de bani în acţiuni 
de-ale unei societăţi din Pesta, şi a 
perdut deja 430.000 cor. din acelea, 
aşa că biserica reformată (ungurească) 
din Ardeal, făcendu-'şi budgetul pentru 
anul viitor, prevede o perdere (deficit) 
numai pentru acest an de 85.000 cor. 

Foaia «Bud. Hirlap» din Pesta, 
înşirând toate aceste nenorociri, începe 
a bate gânduri mai bune în capul ce
titorilor sei, arătându-le la ce îi va 
duce uşurătatea în umblarea cu averile, 

P R O P R I E T A T E A 
„Reuniuni i economice în Orăşt ie" 

Apare în flecare Sâmbătă 

apoi faxul cel nespus de mare ce îl 
fac mari şi mici, şi zice: 

„Incepend cu palatul regesc cel nou 
din Buda şi cu noul parlament, până 
jos la castel şi cârcimă, pretutindeni 
simţim fala umflată şi facere de datorii. 

„Statul ca şi singuraticii, îşi dau 
silinţa sé se arate mai mult decât 
ceea-ce sunt! Fiecare cheltueşte mai 
mult decât are, face prin urmare da
torii din lipsă, ori din pasiune. 

„Zidirile funcţiunilor publice şi lo
cuinţele private sunt aranjate cu lux. 
Articolii de modă se aduc pe conturi 
scumpe! Jubilăm şi banchetăm, facem 
carnaval şi băi, cheltuim pentru cai, 
cărţi de joc, facem alegeri de deputaţi 
cu musică şi cu şampania, apoi ne 
despărţim de lumea aceasta, dacă nu 
putem fugi la America". 

Şi numita foaie zice mai departe, 
că nu se pot introduce alte moravuri 
decât prin revenirea la vechea simpli
citate, prin păstrare, prin mărginirea 
la numai cât ne e de lipsă, prin a nu 
urma pe cei avuţi, a nu petrece dacă 
nu sunt bani, a nu face sport dacă nu 
e timp, — căci cheltuirea peste pute
rile cuiva, lăudăroşia cu titluri şi pre
dicate, nu duce decât la înglodarea în 
datorii şi la cădere finală. 

Iacă o voce ce să apropie mult 
de adevăr, care vrea se toarne apă 
rece pe înferbêntatele capete a lumii de 
azi care risipeşte de pîrăe, ear' dacă 
nu mai are de unde risipi, şi e pus 
cumva risipitorul în o slujbă aproape 
de avere streină, jâfueşte din aceea, şi 
vin nenorocirile peste sute de familii. 

Mulţumim lui Dumnezeu că la 
băncile noastre româneşti nu s'au sim
ţit astfel de stări primejdioase, ci peste 
tot sunt conduse de oameni cu inimă 
pentru binele băncii însăşi, şi prin asta 
pentru binele celor interesaţi la aceste 
bănci. 

încolo la singuratici, durere, să 
vede încuibându-se luxul cel neertat 
şi lipsa simţământului de cruţare. 

Am zis repeţit, şi o zicem de 

I N S E R Ţ I U N I : 
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Abonamentele şi inserţiunile se plătesc înainte. 

nou : Omule bun, muncitorule Române* 
bagă-'ţi în inimă şi în minte hotarirea, 
a cruţa în fiecare zi ceva, ear' risipa 
şi luxul a le ţinea departe de cămi
nul tău ! 

Atunci pe noi ne va feri D-zeu 
totdeauna a ajunge să ne văetăm de 
ce să vaetă azi ziarele ungureşti : de 
bancroturi private şi publice, cari pe 
lângă că sunt o nenorocire, sunt şi o 
ruşine pe capul poporului in sînul 
căruia vin înainte! 

Cetiţi si învëtati . 
Nici un om nu e atât de învăţat 

ca să nu mai aibă de învăţat câte ceva 
în ale sale. La economi încă e prea 
adevărată această vorbă. Ştiinţa desco
pere zi de zi câte ceva nou în ale 
economiei, şi fiecare econom, chiar din 
cei cu ştiinţă mare în ale economiei, 
are mereu de învăţat şi de probat 
ceva nou 

Economii noştri români, să nu să 
supere dacă le spunem, că nici ei nu 
le ştiu încă toate, ba foarte multe din 
marile descoperiri ale ştiinţei în eco
nomie, lor le sunt cu totul necunoscute. 
De aceea bine fac dacă să silesc a 
învăţa şi ei tot mai mult din ce li-să 
propovedueşte prin cărţi şi foi eco
nomice, căci precum să plăteşte ştiinţa 
bine în alţi rami de vieaţă, tot aşa 
bine plătitoare este ea pentru cel-ce 
şi-o agoniseşte şi în ale economiei, De 
vei vedea în zece locuri scris ceva 
despre aceeaşi lucrare economică, chiar 
despre simplul arat, ceteşte tot, că în
trebare de nu te vei alege cu o în
văţătură nouă, pe care aplicându-o să-'ţi 
dee răsplată sporindu-ţi venitele eco
nomiei. Şi de această sporire avem azi 
neapărată trebuinţă, pentru-că, pe cum 
vedem peste tot locul, cu înmulţirea 
oamenilor, curţile, grădinile şi peste tot 
moşiile mereu se restrîng. Din moşiile 
întregi de odinioară s'au făcut jumătăţi, 
din jumătăţi pătrare şi din aceste făşii 
de păment. Sunt mulţi cari şi acum 
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abia au o căsuţă, curte şi grădină; ear' 
alţii nici atâta. Tocmai cum se cântă 
cântecul : 

„Eu aveam odată dreaptă bogăţie 
Turme numeroase, casă şi moşie, 
Dar' regulamentul toate le-a schimbat 
Şi-astăzi plâng cu lacrimi timpul ne'ncetat.' 

Impuţinându-se moşia, de obiceiu 
trebue restrîns şi numërul vitelor şi 
altor animale de casă. Aşa stând lu
crul, trebue së căutăm chipuri şi feluri 
de-a ne ajuta, pe cât se poate, în 
strîmtoarea, în care mulţi am ajuns şi 
alţii suntem pe calea de-a ajunge. 

Sunt multe, căile, pe cari trebDe 
së pornim pentru a ajunge la îmbună
tăţirea mijloacelor noastre de traiu. 

Cea dintâi însë şi mai sigur ducë-
toare la ţîntă este, fără îndoială, calea 
luminei. Mai deşteptaţi la minte fiind, 
vom trece mai cu înlesnire peste greu
tăţile, ce se ivesc în numër tot mai 
mare în drumul nostru. Lumina minţii 
faţă de nepricepere este întocmai ca lu
mina zilei taţă de nepëtrunsul întunerec 
al nopţii, şi cine umblă întru lumina 
zilei, nu se va poticni. 

Tocmai avênd plugarul păment 
puţin, el trebue së-1 ştie lucra cât mai 
bine, pentru a scoate roadele dorite. 
Nu e de loc cu neputinţă a scoate din 
păment roade îndoit mai multe, şi mai 
cu seamă nu e cu neputinţă a îndoi 
şi întrei câştigul economiei peste tot. 
In alte teri oamenii au ajuns de mult 
la bunăstarea, de care noi abia pome
nim. Dar' acolo altfel se face lucrarea 
pământului, altfel economia vitelor, alt
fel cultivarea grădinilor, ş. a. 

In lucrarea pământului fac între
buinţare de un numër mare de unelte 
şi maşini, cari înlesnesc munca omului 
şi vitelor, mărind totodată şi câştigul. 
Pămentul nu se lasă tot în al treilea 
an nelucrat, ca ogor, ci se samănă în
tr'un anumit rînd cu ierburi de nutreţ 
şi bucate, fără a-'i scădea în chipul 
acesta puterea roditoare. 

Purtarea acestui fel de plugărie 
este împreunată cu multe urmări bune. 
Şi oamenii cu moşie puţină au putinţa 
de-a ţinea vite mai multe şi mai bune. 

In privinţa animalelor de casă, 
boi, vaci, cai, porci, galiţe, ş. a. încă au 
apucat pe calea cea bună, prăsind 
aproape numai soiuri alese, mari, fru
moase, şi de preţ. 

Nu mai puţin bine întocmită este 
cultivarea grădinilor. Pomi şi legume 
fel şi tel nu lipsesc din cea mai de 
pe urmă grădină. Ear' cu modul acesta 

de purtare a economiei alte popoare, 
între cari şi poporul săsesc din Ardeal, 
au ajuns la stare înfloritoare şi dau 
mereu înainte. 

Lucru firesc însë că la astfel de 
îmbunătăţiri nu se poate ajunge numai 
aşa din senin şi fără opintiri, nu în
deosebi fără a ne lumina pas de pas 
în purtarea economiei 

Tocmai de aceea nu trebue së 
rëmânem nepăsători la sfaturile bune 
şi folositoare, cu ajutorul cărora putem 
face un pas înainte, fie în privinţa 
economiei câmpului, fie în a creşterii 
vitelor, fie în a pomâritului, ş. a. Căci 
cu cât plugarul va fi mai înveţat, cu 
atât îşi va putea îndeplini mai cu folos 
multele sale datorinţe şi va ajunge la 
bunăstare şi îndestulare. 

ŞTIRI POLITICE 

Dieta ungară. 
Dieta ungară e convocata pentru 

ziua de 26 Octomvrie la Pesta. In dietă 
au întrat mulţi deputaţi noi, şi parti
dele së pregătesc se-'şi desfăşure pute
rile. In partidul guvernului aţâţa oameni 
noi au intrat (vr'o 80), încât ministrul 
Széli abia ştie ,cum së-'i cuprindă, ca 
sé-'i facă pe toţi së fie „fericiţi" a sta 
sub cârma lui. 

Dieta së deschide încă în vechea 
casă, dar' în curênd va trece apoi în 
palatul cel nou, care a costat vr'o 20 
de milioane floreni ! Regele Carol când a 
fost, acum 5 ani în Pesta şi l'a vëzut, a 
întrebat cât a costat, ear' spunêndu-i-së 
cât, înţeleptul rege a rëspuns : Scump ! 
La noi însë së zice : fie cât de scump, 
numai së fie de fală, că apoi bieţii 
plătitori de dări ce zic, asta e lucru 
de-a şeptea mână... 

înfrăţiri slave. 

Marele ideal al Rusiei e: se apro
pie tot mai mult de olaltă popoarele 
slave din Peninsula-Balcanică, pe Şerbi, 
Bulgari şi Muntenegreni, cari deşi po
poare surori, trăesc cam ca «fraţii», 
hârăindu-se, ba chiar rësboindu-së. Bul
garii cu Serbii ştim că së bătură crunt, 
nu demult. Serbii cu Muntenegrenii 
încă nu së au bine. 

Acum par'că së vor schimba sîm-
ţemintele; între Serbia şi Muntenegru 
e pe cale o îndulcire a legăturilor. Zi
lele acestea Serbia a trimis un nou 
ministru al sëu pe lângă curtea prin-
ţiară din Cetinje (Muntenegru). Nikita, 

principele Muntenegrului, primind pe 
noul trimis sêrbesc, a zis că „e fericit 
de apropierea celor doue popoare 
surori, şi că această frăţie nu va mai 
înceta, deoare-ce împreunarea tuturor 
slavilor din Balcani, a ajuns a fi o 
trebuinţă arzëtoare" (căci o arde pe 
Rusia së-'i aibă pe toţi uniţi, în coastele 
despre miază-zi ale noastre!). 

Trimisul sêrb, Antonici, a rëspuns, 
că Regele Serbiei e asemenea fericit 
de această apropiere. 

Ştiri agricole. 
Starea sămănăturilor. 

După datele oficioase sosite la mi
nisterul de agricultură, starea sămă
năturilor cu ziua de 15 Oct. n. este 
următoarea : 

Ploile din jumëtatea primă a lunei 
Octomvrie au priit sămănăturilor de 
toamnă. Icî-colo şoarecii şi insectele 
au făcut pagube, dar' rëcindu-se acum 
temperatura, inimicii sămănăturilor vor 
peri. 

Recolta cucuruzului în partea cea 
mai mare a ţerei a fost mulţumitoare, 
calitativ încă a fost bună, ba unele lo
curi foarte bună. 

Recolta cartofilor încă a fost 
mulţumitoare. 

Recolta steclelor de zăhar şi de 
nutreţ a fost mijlocie. Lipsa de nutreţ 
deja se simte de pe acum pe unele 
locuri. In alte părţi izlazurile în urma 
ploilor au otăvit din nou. 

Culesul de vii în cele mai multe 
locuri së făcea la acest dat (15 Oct.) 
şi în general recolta viilor e mai bună 
ca anul trecut. 

Recolta poamelor a fost cam slabă. 

AGRICULTURA 

Lucrări de toamnă la 
grâu şi secară. 

După grăpatul locului şi după 
astuparea sëmêntei plugarii ar trebui 
së tragă brazde de scurgere, cari tac 
foarte bune servicii în anii ploioşi, şi 
cu deosebire pe timpul când se topeşte 
zăpada. Ele se trag în josul locului 
şi de câte-ori se înfundă, trebue des
fundate cu sapa ori arşeul. 

In toamnele lungi şi frumoase, şi 
când sàmànatul s'a tăcut de timpuriu 
holdele së desvoaltă cu îmbelşugare, 
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astfel că ele trebue păşunate până nu 
va ninge. La din contră ar putea së 
putrezească sub zăpadă. 

Păşunatul holdelor însë adesea 
se face fără a ţinea samă de anu
mite cerinţe neapërat de lipsă. 

Anume : păşunatul së se facă numai 
pe timp frumos, şi fiind pămentul svêntat 
ori îngheţat. Së se lase la păşune mai 
ales animale mërunte, • cu deosebire 
oile. 

Trebue mai departe îngrijit ca, în 
trecerea lor peste holdă, animalele së 
reteze numai vîrful şi foile, nicăiri 
însë së nu roadă inima holdei până 
la rădecină, nici së nu tăbârască asupra 
pâlcurilor cu holdă mai tineră — ceea-
ce animalele fac foarte bucuros — 
pricinuind mari stricăciuni. 

Unii în loc de a paşte holdele 
prea îmbelşugate, întrebuinţează coasa^ 
cu care le retează numai vîrful. Această 
lucrare o pot sëvêrsi numai oameni 
avea îndemânateci. 

Cei mai mulţi însë amână păşu
natul până primăvara, când el adesea 
devine de prisos, sau că së îndeplineşte 
atunci, fireşte pe timp frumos, şi fiind 
locul bine svêntat. 

Cele zise privitor la semănaturile 
de grâu se potrivesc şi la secări. Brez-
dele de scurgere fac bune servicii şi 
holdelor de secară. Păşunatul acestor 
holde când ele sunt prea îmbelşugate, 
se face întocmai ca şi a holdelor 
de grâu. 

Lucrările de toamnă pentru locu
rile de cucuruz. 

Nu e vorbă, lucrările obicinuite pe 
seama cucuruzului sunt destul de multe 
şi grele. O arătură, doue săpături, cu
lesul şi celelalte dau plugarului destul 
de lucru. Totuşi, aceste lucrări, din ce 
merge, sunt tot mai puţin îndestulitoare; 
căci, înmulţindu-ne, trebue së producem 
tot mai mult şi mai bun. Spre acest 
sfirşit ni-se impune ca un ce neapërat 
trebuincios se dăm pământului o ară
tură toamna şi alta primăvara, cu pri
lejul sămănatului. Ear' pentru a ne în
lesni lucrul şi împuţina cheltuelile, së 
ne agonisim maşini de sămănat şi săpat. 

Americanii ară pămentul pe seama 
cucuruzului întocmai ca şi pentru grâu, 
adecă de trei ori. întâia arătură o fac 
prin Septemvrie, şi numai la adâncime 
de 10—15 centimetri. A doua arătură 
la adâncime de 25—30 cm. O fac în 
Octomvrie sau Noemvrie. Peste iarnă 

pămentul este astfel supus îngheţului 
şi gerului în brazdă, diregêndu-se ne
spus de mult. Dar', dacă ei lucră pă
mentul cu atâta îngrijire, roadele ce ei 
adună încă sunt neasemănat mai îm
belşugate decât ale noastre. 

Cucuruzul este o plantă puternică, 
care cere un loc bine lucrat şi gunoit. 
Şi apoi noi nu cultivăm numai cucu
ruzul singur, ci printre el câte de toate: 
bostani, crumpene, fasole, cânepă ş. a. 
Tocmai de aceea locul trebue lucrat 
şi gunoit cât se poate mai bine ; în
deosebi arătura de toamna së nu-i lip
sească. 

Dacă arătura s'ar face de cu 
toamnă, primăvara ar putea fi de ajuns 
şi numai o bună grăpare sau o arătură 
la suprafaţă pentru înlăturarea pirului 
şi buruenilor, cum şi pentru facerea 
ţerînei trebuincioase la acoperirea së
mêntei. 

Dar într'un păment arat de toamna 
sămănatul se poate face mai de tim
puriu, ca într'unul arat primăvara, şi 
săpatul încă se înlesneşte foarte mult. 

Locul pe seama cucuruzului de 
regulă trebue gunoit, pentru-că această 
plantă cere un păment bogat. Gunoiul 
poate fi proaspët sau bine dospit. In 
urma gunoiului proaspët însë cucuruzul 
este năpădit în mesura mai mare de 
tăciune. 

O treabă foarte bună fac acei plu
gari, cari pot gunoi de cu toamnă. 
Anume: gunoiul ar trebui cărat în aju
nul aratului de toamnă, în Octomvrie 
sau Noemvrie, când se împrăştie pe 
dată, punêndu-se sub brazdă. 

Arătura de toamna trebue së fie 
adâncă. 

ROMUL SIMU 

Lucrările de toamnă pe sama 
măzerichei. 

Măzărichea este o plantă preţioasa 
de nutreţ. Şi — precum am spus şi 
cu alte prilejuri — ea devine şi mai 
preţioasă prin împrejurarea, că se poate 
sămăna în locul ogorului sterp, care 
pentru poporul nostru nu aduce nici 
un bine, ci lipsă şi nevoi. Pentru aceea 
am stăruit şi stăruim, ca së se pără-
sască - obiceiul de a lăsa o parte a ho
tarului tot la al treilea an ogor sterp. 

Măzărichea pregăteşte bine locul 
pentru ori-ce plantă. Astfel în urma ei 
grâul isbuteşte tot aşa de bine ca şi 
când locul ar fi fost lăsat ogor. Ear' 

pe deasupra plugarul agoniseşte nutreţ 
mult şi bun, cu al cărui ajutor poate 
ţinea şi vite mai multe şi mai .bune, 
totodată poatvj produce gunoiu mai 
mult, şi prin aceasta şi prin vite îşi 
poate spori venitele şi poate înainta 
în bunăstare. 

Măzărichea nu e prea simţitoare 
faţă de plantele după cari o sămănăm. 
Nici din lipsa de gunoiu nu tânjeşte 
ca alte plante. 

In locurile unde a fost în anul 
acesta cucuruz, măzărichea isbuteşte 
cât de bine în anul viitor, şi totodată 
pregăteşte de minune locul pe sama 
grâului, ce trebue sămănat de acum 
într'un an; astfel ca locul să nu mai 
remână ogor. 

Pe sama măzerichei pămentul să 
ară odată sau de două ori. Lucrul cel 
mai bun îl facem dând prima arătură 
acum de cu toamnă. Pregătind locul 

j acum, fie şi numai prin o bună arătură, 
j în primăvară am avea numai să o să-
I mânăm. 

Dacă locul ar fi sărac, şi ar avea 
trebuinţă de gunoiu, aceasta i-se poate 
da în această toamnă. 

Măzerichei de nutreţ gunoiul îi 
prieşte; măzerichei de semenţă însë gu
noiul nu-'i face bine, pentru-că îi pri-
cinueşte căderea. 

In scopul gunoirii se recomandă 
mai ales îngrăşemintele artificiale (mă-
estrite), şi anume pentru pămenturile 
năsipoase se recomandă făina de oase 
şi aşa numitele suprafosfate, ear' pentru 
locurile lutoase şi bine încheiate varul 
nestins şi ghipsul. 

Peste tot pentru a face o cultură 
mai bună şi împreunată cu mai mult 
venit este neapărat de lipsă, ca fraţii 
plugari să înceapă a o mai rupe cu 
obiceiurile ruginite ale trecutului. De 
aceea, gândiţi-ѵё mai înadins încă de 
pe acum la cultura măzerichei, şi gu-
noiţi şi faceţi arăturile de toamnă spre 
acest sfirşit! 

Delà brazdă. 

P O M Ă R I T 

Ingrăşeminte рѳ sama pomilor. 

Cele mai potrivite îngrăşeminte 
pentru pomi sunt: compostul şi udul 
animalelor. 

Compostul este, cum am spus şi 
cu alte prilejuri — o amestecătură de 
toate felurile de gunoiu provenit delà 
animale, şi anume: delà vite, cai, porci, 
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galiţe, porumbi, ş. a., amestecat cu 
cenuşe şi var, cum şi cu excremente 
omeneşti şi celelalte materii aruncate 
din casă şi bucătărie. Materiile aceste 
se adună şi mestecă la olaltă în o 
groapă anume spre acest sfîrşit. Ele 
se udă din când în când cu ud animalic 
şi se lasă së putrezească împreună 
barem timp de 3 luni. De sine se 
pricepe, că udul trebuincios este a se 
aduna şi el în o groapă zidita în apro
pierea grajdului, sau în cutare bute 
sau alt vas. 

Acest ud este un îngrăşement pre
ţios şi pentru alte plante. 

Timpul cel mai potrivit pentru 
îngrăşarea pomilor cu compost este 
toamna si iarna, anume din Octomvrie 
până în Martie. 

Ear' îngrăşarea pomilor cu ud 
animalic se face primăvara, din Martie 
până în Iunie. Pentru-ca udul së fie 
şi mai nutritor, se amestecă în el var, 
cenuşe, ghips şi făină de oase. 

Compostul trebue pus în gropi 
adânci, cam de 40—50 cm., adecă 
de o lopată şi jumătate; potrivind ca 
gropile aceste së fie făcute, nu în ne
mijlocită apropiere de trunchiul pomului, 
ci acolo unde se sfîrşesc capetele cren
gilor, adecă, cum am zice, sub streşina 
pomului; pentru-că rădecinile încă se 
întind atât de departe în laturi ca şi 
coroana, ear' gunoiul trebue se fie 
chiar la capetul rădăcinilor subţiri, adecă 
a musteţelor. 

F O I T A 
5 

A voi şi a pu tea . 
— Din nemţeşte — 

„Vai", oftă în sine Ana Markham, 
când a închis cartea, ce cetise — isto
ria unei misiuni în Madagascar — „cum 
aşi fi dorit din toată inima së pot 
face şi eu ceva pentru Christos", şi 
apoi Ana s'a adâncit în gânduri. Ea 
îşi zugrăvi în minte, cum ar înveţa pe 
păgânii din India, sau în cutare sta
ţiune îndepărtată din Africa, unde încă 
n'a rësunat cuvêntul evangheliei. Ea 
îşi închipuea, cum, aproape fără nici o 
părere de rëu, îşi ia rëmas bun delà 
pretenile sale, pentru a îndura toate 
ostenelele unei vieţi în scopul întoarcerii 
păgânilor la creştinism, îşi închipuea 
cum ar răbda primejdiile înfricoşatelor 
friguri, ale fearălor sălbatice şi ale per-

La facerea gropilor trebue încun-
giurată cu deosebire vătămarea rădă
cinilor mai groase, cari îşi vin mai 
anevoie în fire decât cele subţiri. Gro
pile se fac unele de altele în depărtare 
de un metru. 

Gunoirea în apropierea trunchiului 
ajută numai pomilor tineri, ale căror 
rădăcini subţiri nu s'au extins în mare 
depărtare; pentru pomii bătrâni însă 
acest mod de gunoire nu e de nici o 
treabă. 

I n V e ţ ă m e r ţ t . 
Ooupaţiunea copiilor afară de 

scoală. 
— In atenţiunea mamelor. — 

Fie din causa ocupaţiunilor, fie 
din nebăgare de samă, dar' am avut 
ocasiune a mă convinge, că unele ma
me socot, că dacă şi-au trimis copiii 
la şcoală, toată grija lor a încetat, şi 
din minutul acela numai dascălii au să 
se ocupe cu ei. Nu mai ţin cont când 
vin delà şcoală, când trebue se se ducă, 
când e timpul së fie copiii în şcoală 
şi când acasă? 

Chiar şi copilul cel mai bun, când 
e lăsat aşa în ştirea dascălului şi a 
lui Dumnezeu, devine uliţarnic, leneş, 
şi fără nici o rînduială, ş'apoi cu un 
copil, care e lăsat în voia lui, năcazul 
învăţătorilor e înzecit, ba une-ori pe 
lângă cea mai mare bunăvoinţă nu 
poate arăta cu el nici un spor. Acum 
cine e de vină? Părinţii astorfel de 

secuţiunilor (goanelor), îndeosebi ale 
celor din urmă. Ana îşi gândea, cum 
ar răbda foame, închisoare şi ori-ce 
chin pentru credinţa sa. Dênsa a ajuns 
atâta de departe în istoria suferinţelor 
ce şi-le zugrăvise în minte, că în sfîrşit 
e dusă la moarte, şi că pe ucizătorii 
săi voia să-'i ierte la cea din urmă 
răsuflare, — când mamă-sa o strigă 
din odaea vecină. 

Privirea cea încântătoare a perit 
într'o clipă din faţa Anei, şi a devenit 
posomorită. «Vai, sufletul meu«, zise 
ea în sine, »nici o clipă nu pot fi 
singură. « 

Aruncă apoi cartea şi se duse la 
mamă-sa. 

»Ce pofteşti ?« zise ea cu o voce 
nu prea cuviincioasă. 

»Aşi dori, se mergi pe dată la 
doamna O'Hara de peste drum, să-'i 
duci amiaza, care Catarina tocmai i-a 

copii se înţelege numai decât aruncă 
vina asupra dascălului. „Avem dascăl 
rău, că pruncu nostru nu face nici un 
spor"! aşa zic atunci părinţii. 

Datorinţa învăţătorului e: In tim
pul prescris de mai marii şcolilor, së 
fie în şcoală, să explice elevilor lucruri 
frumoase, pe cari le află şi scrise în 
cartea lor, dar' ca së înveţe mai uşor, 
învăţătorul le explica, apoi rînd pe 
rînd ascultă şi întreabă Deci învăţăto
rul are numai: 1) să explice, 2) së în
trebe, 3) së se îngrijască de rînduială 
în şcoală, şi de purtarea bună a ele
vilor în şcoală. 

Afară de şcoală învăţătorul nu 
mai e responzabil ce fac elevii. 

In timpul l i b e r dară, cine le poartă 
de grije? Din o sută poate un copil 
së fie dăruit delà natură cu îndemnul 
spre bine, şi cu tragere de inimă spre 
ce-i frumos, ceialalţi toţi au înclinare 
la nebunii şi lucruri rele, ba e destul 
să fie unul rău în şcoală, şi acela duce 
pe toţi cei-ce nu sunt controlaţi când 
trebue să fie acasă. 

De aceea este o datorinţa a ma
melor, ca să se îngrijască de copii, că 
aceia îndatà-ce vin delà şcoală, să nu 
stee pe uliţă cu copii răi, ci să vină 
la timp acasă, unde după-ce s'a jucat 
sau a odihnit, se iee cartea la mână, 
şi së înveţe lecţia primita în şcoală. 

Am spus mai sus, că învăţătorul 
numai explică şi întreabă, aşadar' ele
vul ca să ştie răspunde trebue să-'şi 
înveţe lecţia acasă, căci învăţătorul nu 

gătit'o; şi Ană, dacă poţi, ajută iemeii 
bolnave, şi fă-'i patul !« 

»Vai, mamă,« zise Ana, »nu pot 
să merg la doamna O'Hara, pentru-că 
casa-'i este atât de murdară ş i greţoasă «. 

» Dênsa e o femee betrână, şi de 
tot singura«, răspunse mamă-sa mái 
mult sau mai puţin superată, » dênsa 
nu e acum în stare së se ajute sin
gură şi e datorinţa vecinilor sëi a o 
ajuta şi îngriji, până se va reînsănătoşa.« 

» Dênsa ar fi putut să meargă în 
spital, unde ar fi îngrijit'o surorile de 
caritate (călugăriţele). 

» Precum tu bine ştii, ea nu voeşte 
să meargă, şi ea ştie pentru-ce nu 
merge, şi crezi tu, că surorile de ca
ritate ar îngriji-o mai cu plăcere, decum 
ai îngriji-o tu?« 

»Eu nu mă duc,« zise Ana foarte 
mâhnită. 

«Mătuşe, mă duc eu«, zise dom-
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poate së înveţe cu fiecare, ci ei singuri 
trebue së se prepare pentru şcoala, 
ceea-ce la noi, încă nu sunt treziţi 
părinţii së ştie aceasta, ci lasă copiii 
la şcoală fără së se fi uitat măcar in 
carte. 

Am vëzut copii din case bune, 
despre care mama nici habar nu i-a 
avut, după-ce 1-a dat la şcoală. Copilul 
a venit acasă numai când së mance, 
şi atunci şi-a luat ce-à aflat în casă, 
şi-a plecat ear', iar mama se liniştea 
cu aceea, că copilul ei e la şcoală, 
până când pe timpul acela cine ştie 
prin ce pomi îşi va fi rupt hainele. Şi 
së vedem acum câte rele vin din negrija 
noastră : 

1. Copilul minţeşte zicênd că a 
iost numai la şcoală, se învaţă dar 
mincinos. 

2. Nu-şi învaţă lecţia, şi nu ştie 
nimic în şcoală. 

3. Face stricăciuni prin grădinile 
oamenilor. 

4. Rupe hainele. 
5. Prea de multe ori se întâmplă 

neplăcere între părinţi şi stăpânul gră
dinilor 

6. Uşor se poate întêmpla së cadă 
undeva se-'şi frângă oasele şi së fie 
neputincios toată vieaţa. 

Mamelor, nu lăsaţi dar' copiii së 
umble fără nici un càpëtâi pe uliţi. Veţi 
zice că n'aveţi timp së grijiţi de ei, 
aceea nu e adevërat. 

Së fie lucru cât de mult, cu furca 

nişoara Millia Kent, care şedea la fe
reastră şi desemna. 

»Nu, îţi mulţămesc, îţi mulţămesc 
Millie, va merge Ana«, zise doamna 
Markham. » Iţi dau sfatul, së te gândeşti, 
fiica mea, ce inimă ai tu.« 

Ana n'a rëspuns nimic, ci s'a supus 
voei mameii sale, pentru-că ştia, că 
n'are încotro ; dar' a îndeplinit acest 
lucru în mod atât de nebinevoitor şi 
respingător, încât doamna O'Hara, care 
nu era de loc scumpă la vorbă, îi zise 
pe faţă şi fără încunjur, că ea nici 
când n'are së se tacă o femee aşa bună 
ca mamă-sa; şi Ana merse acasă mâ
nioasă, şi îşi zise, că pe ea nime nu o 
înţelege. 

In ziua următoare 'şi-a uitat cu 
totul de cele întâmplate eri, şi-a în
ceput a vorbi cu verişoara sa Millia 
despre lucrările ce îndeplinesc călugă
riţele missionare între păgâni. 

»Vai«, zise ea, »n'aşi dori nimic 

la brêu, sau cu cusetura la mână, ori 
chiar şi lucrând lucrul casei, încă puteţi 
së purtaţi grijă cu ochii şi së-'i îndem
naţi së înveţe, numai së vë gândiţi la 
aceea, şi së fiţi cu luare aminte. 

îndemnând pe copil de micuţ së 
ştie preţui tot minutul, poate am ajunge 
şi noi bieţii de Români së fim ca alte 
popoare. 

Arad, Sept. 1901. 
1/yda. 

Fentru-oă şi-a bătut învăţă
torul. Cetim în «Tel. Rom.» următoa
rele : In Decemvrie a. tr. învăţătorul 
Andreiu Bartalos delà o şcoală elemen
tară din Budapesta, a trimis într'o di
mineaţă din şcoală pe băiatul lui Iosif 
Bozsăn să-şi aducă deacasă cartea, pe 
care şi-o uitase şi de care avea lipsă 
în şcoală. Fiindcă băiatul se codea së 
plece, învăţătorul 1-a luat de mână şi 
1-a îndreptat së plece. Acasă băiatul a 
spus că învăţătorul «1-a bătut», la ce 
tatăl seu, deşi zăcea bolnav de influ
enţă, în aprinderea sa s'a sculat şi mër-
gênd la şcoală a pălmuit pe învăţător 
şi a scos la el şi briceagul! La ţipe
tele copiilor însă de briceag nu s'a fo
losit. Intr'aceea unii băieţi au alergat la 
directorul spunênd că un om a bătut 
pe nvăţătorul şi vrea së-1 ucigă. La 
venirea directorului, Bozsăn a fost de
părtat apoi cu forţa, • făcendu-se contra 
lui arătare criminală. In acelaşi timp 
scaunul şcolar a introdus cercetare con
tra învăţătorului să vadă că a bătut 
ori nu băiatul, dar s'a aflat că băiatul 
n'a fost bătut. 

Contra lui Bozsăn pertractarea s'a 

mai tare, decât së merg ca misionar 
în Africa «. 

»Si ce ai face tu acolo ?« întreabă 
Millia, mai mult sau mai puţin zimbind. 

»Vai, aşi înveţa femeile şi copiii, 
aşi îngriji bolnavii, şi aşa mai departe». 

» Crezi tu, că păgânii sëlbatici din 
Africa sunt mai puţin neplăcuţi decât 
doamna O'Hara, şi tu ai afla mai 
multă plăcere së te osteneşti pentru 
păgâni, decât pentru vecina-ta?« — 
zise Millia. 

Ana a devenit confusă (strîmtorată) 
timp mai îndelungat, dar' totodată a 
început a-'i fi şi ruşine. 

»Peste tot n'ar fi cu mult mai 
bine«, zise Millia, »së ne uităm împre
jurul nostru şi së vedem, câte mici 
fapte ale iubirei suntem în stare a în
deplini — numai së voim — decât 
së ne perdem timpul cu visuri goale 
despre lucruri mari, cari noi am voi 
së le facem, dacă am putea «. 

ţinut zilele trecute şi s'a terminat cu 
osândirea acuzatului la trei luni de 
temniţă, clasificându-i-se fapta ca' vio
lenţă contra autorităţilor publice (« ha
tóság elleni ero'szak»). Inveţătorul în 
şcoală e ţinut dar şi de judecată ca 
slujbaş public, şi ca atare păzit de lege. 
Omul venia şi mai rëu pedepsit, dar 
s'a luat în considerare starea iritată a 
lui, causată de morb şi mărită prin 
vorba băiatului, că ar fi fost bătut. 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

Congregaţia comitatului Hune
doarei e convocată la adunarea de 
toamnă pe Luni în 28 Oct. n. la 
Deva. 

Dl Romul Simu, preţiosul co
laborator al foii noastre, a fost sëptë-
mâna trecuta crud lovit de soarte. In 
17 Oct. n. scumpa sa soţie Ana Simu 
n. Chertés, a fost lovită de apoplexie 
şi la orele 4 d. a. a murit repentin, 
în etate de 42 ani, în al 22-lea al căsă
toriei, lăsând în cea mai mare durere 
pe soţul a cărui sprigin era şi 4 fii 
minoreni, Virgil, Romul, Ana şi Cornelia. 

Trimitem greu mâchnitului soţ cele 
mai sincere condolenţe. 

Stire literară înveselitoare 
ne vine din Bucureşti. Mai mulţi scrii
tori de frunte, mai ales tineri, au fon
dat o revistă literară, care după cum 
së arată din nùmërul ei prim, are së 

După o chibzueală oare-care, Ana 
a început së vadă, cât de puţin a fost 
ea stăpânită până acum de zelul şi 
duhul adevăratei chemări, şi a simţi că 
ea n'a fost povăţuită de drepte motive. 

Nimic nu ni-se pare mai firesc 
decât să voim şi së ne placă a merge 
pe căile noastre proprii; dar' simţe-
mêntul, că alţii încă au asemenea drepturi 
şi dorinţe, së se bucure ca şi noi, 
— acest sêmtëmênt ne face së nu ne
socotim pe cei-ce au trebuinţă de aju
torul nostru. 

De aceea trebue së fim întotdea
una gata a lua micile cruci, cari le întâl
nim pe potecul vieţei noastre şi a »lucra« 
cu dragă inimă şi pentru binele altora. 
Astfel lucrând, vom vieţui în înţelesul 
legii creştine. 

Trad. de B. S. 
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fie dintre cele mai reuşite reviste lite
rare,-şi vrednică de îmbrăţişarea căldu
roasă a tuturor familiilor române. 

Numërul 1 aduce poesia „Pace" 
de G. Coşbuc, apoi poesii de Elena 
din Ardeal, Maria Cunţan, St. losif, Z. 
Bârsan, Stans, etc., apoi nuvele îngrijite 
şi critici literare de G. B. Duică, un 
studiu de I. Chendi, etc. 

Lipsa unei atari foi am simţit'o 
demult, delà încetarea revistei „Vatra" 
şi „Vieaţa." Salutăm cu căldură noua 
revistă, şi pe iubitorii de literatură delà 
noi îi îndemnăm a o abona pentru 
familiile lor. Costă 14 cor. pe an, ear' 
pentru învăţători numai 8 cor. Apare 
în fiecare sëptëmâna. Deci: şi bună şi 
iettină şi ieşind destul de des! 

In Meeentea (tractul A.-Iulia), 
s'a ridicat, după-cum am mai scris, o 
prea frumoasă şcoală nouă, prin stăru
inţele bărbăteşti ale tinërului paroch 
V. Oţoiu. Din prilejul sfinţirei şcoalei 
s'a dat o mică petrecere şi atât festi
vitatea de sfinţire cât şi petrecerea, 
precum am scris şi noi în nr. 32, au 
reuşit foarte bine. Au rëmas în favorul 
şcoalei peste 145 cor. venit curat. S'a 
publicat în foi numele celor ce au bi
nevoit a contribui întru ajutorarea 
şcoalei. Acum dl preot V. Oţoiu ne 
roagă së publicăm, că părintele Ilie Po-
povici din Şibişel încă a binevoit a 
trimite ulterior 4 cor. ca contribuire 
a d-sale în favorul şcoalei din Mesentea, 
pentru-ce par. Oţoiu îi aduce călduroasă 
mulţumită în numele credincioşilor sëi. 

întunecime de lună. Duminecă 
în 27 Oct. n., în ziua de sf. Paraschiva, 
vom avea o întunecime parţială de 
lună. Luna începe a se întuneca la 3 
ore 31 minute timp medeo-european, 
la 4 ore 21 minute întunecimea ajunge 
maximul şi fineşte la 5 ore 11 minute, 
întunecimea aceasta se va vedea în 
America-de-Nord, în Australia, Asia> 
Oceanul-Indic, în partea cea mai mare 
din Ostul Europei şi în regiunile po
lare. La noi luna plină rësare în aceea 
zi la 4 ore 12 minute după amiaz. 

Petroleul în Ardeal. Se scrie 
din Budapesta că în curênd se va forma 
o societate pentru explotarea isvoarelor 
de petroleu, descoperite în Poiana-să-
rată şi în comitatul Treiscaune. Pe un 
teren de vr'o 10.000 hectare së crede 
a së găsi isvoare de petroleu. 

Controla pentru honvezi este 
ëstan în 7 Noemvrie în Orăştie, la 
casa oraşului. Avis celor ce sunt re-
servişti la honvezi şi n'au fost ëstan 
chemaţi la deprindere de arme. (Cei 
cari au fost la deprinderi, manevre, nu 
au së se prezinte). 

Vênzare de mărfuri la târ
gurile de vite. Ministrul de comerciu 
a îngăduit ca la tîrgurile de vite sé se 
poată vinde şi lucruri făcute de rotari. 
Vênzarea de lucruri de-ale curelarilor, 
funarilor şi ţoale de cai au fost slo
bozite de mai nainte. 

„Infernul" lui Dante, traducere 
în versuri de G. Coşbuc, se găseşte 
pus sub tipar. 

Genialul nostru poet, după-ce a pre
făcut în comoară a literaturei româneşti 
„Eneida", opera măiestrului antichităţii, 
ne va da acum şi epopea celui mai 
mare poet al Renaşterei. 

Ciuma în Conetantinopol. 
Patru caşuri de ciumă, din cari unul 
mortal, s'au declarat într'o familie. Un 
mut de pe un vapor francez, care ve
nea delà Smirna, a fost atins de ciumă. 
El a fost transportat la spitalul francez, 
după cererea oficerului sanitar. Mësuri 
de precauţiune au fost luate. 

Export de fruote din Româ
nia. In urma intervenirei guvernului 
român, Rusia a deschis importul legu
melor şi fructelor din România prin 
frontiera delà Sud-Vest. Se ştie că de 
un timp Rusia, bazându-sc pe art. 4 
din regulamentul acelei teri, pentru 
combaterea filoxerei, oprise importul 
fructelor şi legumelor din România. 

Ghici ghicitoarea mea... In o 
foaie românească „literară", cetim urmă
toarea noutate, care e un mărgăritar 
de stil. O tipărim întocmai: 

„In comuna Şomfalău. In 11 a 1. 
c. au purtat gendarmii pre un individ 
Ungur, de acolo, Pásztor N. numit; 
de-alungul satului, pre motivul că acel 
individ ar fi avênd banï falşi, şi voind 
să se constate, că la câţî ómeni a dat 
el banï falşi, pre cari în 10— a 1. c. 
au cumpërat omenii gâsce din Lechinţa, 
cu care ocasiune eşi la ivelă, că banii 
sunt falşi, de óre ce o muiere din 
Bigkiu, care a vêndut gâscele a fugit 
după Şomfălenî, pre cari ajungêndu-i 

în Sereţe/, le-a luat gendarmii gâscele 
cari au fost cumpërate pre banï falşi". 

Aşa apoi së nu ne mirăm că mai 
ales fraţii din România fac haz de limba 
noastră „ardelenească". 

P o v e ţ e . 
Când es te ier tat a lăsa gunoiul îm

prăşt iat pe loc, şi când n u ? 
Plugarii sevîrşesc o greşălă din 

cele mai mari lăsând gunoiul grămadă 
pe loc timp mai îndelungat. Gunoiul 
trebue împrăştiat îndată, după-ce a 
fost dus în câmp. O întrebare foarte 
însemnată este următoarea : cum e mai 
bine: së punem gunoiul împrăştiat 
numai decât sub brazdă, ori së-'l lăsăm 
timp mai îndelungat împrăştiat pe loc ? 

Lăsarea gunoiului împrăştiat se 
recomandă pentru acele locuri, cari 
n'au suprafaţa de loc înclinată. In această 
împregiurare : gunoiul îi serveşte pă
mântului ca un fel de acoperemênt. 
Pămentul este umbrit şi se împărtăşeşte 
de toate bunătăţile, ce le aduce cu 
sine această umbrire. El are neîntrerupt 
o umezeală potrivită şi temperatura 
(căldura şi frigul) nu fac asupra lui 
schimbări repezi şi păgubitoare. Pă
mentul se descompune mai bine şi 
mai de grabă şi prin aceasta el îşi 
câştigă adevërata putere trebuincioasă 
pentru desvoltarea plantelor. Mai de
parte trebue a se lua în samă, că ma
teriile topicioase ale gunoiului, prin 
ploaie şi zăpadă, pëtrund şi se împart 
mult mai potrivit în păment, decât prin 
punerea numai decât sub brazdă. Im-
prăştiarea gunoiului peste o pătură 
subţire de zăpadă sau peste pămentul 
îngheţat se poate face fară a mai sta 
în chibzuiri. 

Din contră : punerea pe dată a 
gunoiului sub brazdă trebue së se facă 
la toate locurile cu suprafaţă cât de 
cât costişe; de asemenea şi la locurile 
mai uşoare, cum, s. p., sunt cele nësi-
poase, ş. a. 

Din însărcinarea „Reuniunii Economice": 
Editor şi redactor responsabil : Ioan Moţa. 

1244—1901. végrh. szám. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Közhírré teszem, hogy a dévai kir. 
törvényszék 1901. évi 5244 számú 
végzése következtében Dr. Draia Eneas 
ügyvéd által képviselt „Ardeleana" pénz
intézet javára, Guga György s. t. elleni. 
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600 kor. s járulékai erejéig foganatosí
tott kielégítési végrehajtás utján le foglalt 
és 2600 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. : szarvasmarhák és 
széna nyilvános árverésen eladatnak. 

Ezen árverés a dévai kir. járás
bíróság 1901. évi V. 1027 számú vég
zése folytán 600 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1899. évi november hó 5. nap
jától járó 6 % kamatai, y s % váltódij 
és eddig 73 kor. 95 fillérben bíróilag 
már megállapított költségek erejéig 
M.-Solymoson alperesek lakásán leendő 
eszközlésére IÇOI. évi november hó 5. 
napjánek délutáni 4 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezeodő ingó
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt Déván, 1901. évi október hó 
20. napján. 

Schuster Vilmos, 
kir bir. végrh. 

6149—1901. tkvi. szám. 

Árverési hirdetmény. 

A hátszegi kir. jbiróság mint tkvi 
hatóság Mosotka Anna térj. Mosotka 
Sztáncsuné kimpulujnyági lakos Hosszú 
Ferencz ügyvéd által képviselt végrehaj
tatónak özv. Sztáncsu Petemé szül. 
Dregics Éva és Sztáncs János a Péteré 
kimpulujnyági lakosok végrehajtást szen
vedők elleni ügyében közhírré teszi, 
hogy végrehajtatónak 2482 kor. tőke, 
186 kor. 30 fill. eddigi megállapított 
per és végrehajtási, valamint a jelen
legi 30 kor. és a még felmerülendő 
költségek iránti követelése kielégítése 
végett özv. Sztáncsu Péterné szül. Dregics 
Éva és Sztáncs János a Péteré végre
hajtást szenvedőnek a dévai kir. tör
vényszék, puji kir. jbiróság területéhez 
tartózó Kimpulujnyág községi 6 sztjkvben 
A. t 2—23 rsz. a. foglalt ingatlanokból 
Sztáncs Péter után örökölt az egésznek 
V 4 - e d részét képező jutalékát az 1. rsz. 
és egészben, valamint Sztáncs János a 
Péteré nevén álló, a 151 és 152 sztjkvben 
foglalt ingatlanokra, vonatkozólag keresz
tül vitt legelő és erdő szabályozás 
folytán kapott, a kimpulujnyági 312 

sztjkvben lévő A f 1 rsz. alatti 40/1600 
részesekbőli 1 / 2 rész jutalékát, a kim-
puluinyági 372* sztjkvben A. f 1 rsz. 
alatti 40/800 rész jutalékát rendszámon-
kénti részletekben az egyidejűleg a 
kibocsátott árverési feltételekben rész
letezett összesen 1707 kor. 5 fillért 
tevő kikiáltási árban az IÇOI. évi 
deczember hó j-ik napjának d. e. 10 
órakor Kimpulujnyág község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a leg
többet ígérőnek 'esetleg a kikiáltási 
áron alul is el fogja adatni. 

Árverelni szándékozók tartoznak 
bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási 
árának 10%-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy annak előzetes 
bírói letétbe helyezését tanúsító szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni. 

Vevő köteles a vételár felerészét 
az árverés jogerőre emelkedése nap
jától számított 30 nap alatt, a másik 
telerészét pedig ugyanazon naptól szá
mított 60 nap alatt az árverés napjá
tól járó 5 % kamataival együtt szabály
szerű letéti kérvény mellett, a hátszegi 
m. kir. adóhivatal mint birói letétpénz
táránál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni. 

Hátszegen, 1901. augusztus 25-én. 
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 

Tulván, 
kir. albirő. 

1216—1901. végrh. szám. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
Közhírré teszem, hogy a szászvárosi 

kir. járásbíróság 1898. évi Sp. I. 173 
számú végzése következtében Dr. Draia 
Eneas ügyvéd által képviselt » Ardeleana « 
pénzintézet javára, Popa Angyel s. t. 
elleni 400 kor. s járulékai erejéig fo
ganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1380 koronára becsült követ
kező ingóságok, u, m : szarvasmarhák, 
lovak és kukuricza nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Ezen árverés a dévai kir. járás
bíróság 1901-ik évi. V. 1515 számú 
végzése folytán 400 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1895. évi november hó 4. napjától 
járó 8 % kamatai, V 3 % váltódij és eddig 
21 kor. 90 fillérben bíróilag már meg
állapított költségek erejéig Vormagán 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 
IÇOI. évi november hó 5. napjának dél
előtti ç órája határidőül kitüzetik és 

ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek, becsáron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és felülfoglaltatták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendel
tetik. 

Kelt Déván, 1901. évi október hó 
20. napján. 

Schuszter Vi lmos , 
kir. bir. végreh. 

1387—1901. véghr. sz. 

Árverési hrdetmény. 

Közhírré teszem, hogy a szászvárosi 
kir. járásbíróság 1900. évi Sp. 227 
számú végzése következtében Dr. Draia 
Eneas ügyvéd által képviselt » Ardeleana « 
javára, Magda luon 1. Zacharie elleni 
54 kor. s járulékai erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 230 koronára becsült következő in
góságok, u. m. szarvasmarhák és széna 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Ezen árverés a dévai kir. járásbí
róság 1901-ik évi V. 1199 számú 
végzése folytán 54 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1897. évi május hó 14. napjától 
járó 8 % kamatai, 1 / 3 % váltódij és 
eddig 33 kor. 60 fillérben bíróilag már 
megállapított költségek erejéig Vorma
gán alperesek lakásán leendő eszköz
lésére 1901. évi november hó 5. napjá
nak délelőtti y 2 1 0 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felülfoglal
tatták és azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Déván, 1901. évi október hó 
26 napján. 

Schuszter Vilmos 
kir. bir. véghr. 
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preluare de cafenea şi ospëtârîe. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on public că 

cafeneaua şi ospetăria aflătoare în casele Gasinei 
maghiare am preluat-o şi cu ziua de 5 Octomvrie n. 
a. c. o am deschis. 

Vinuri excelente, I-a calitate de bere a firmei 
Dreher, aşa numită „Coroană", culina cea mai 
bună, serviciu prompt şi preţuri moderate. 

Prin toate acestea sperez, că voiu câştiga bunăvoinţa 
on. public, pe care îl rog pentru binevoitorul sprigin. 

Cu toată stima 

2—3 A n t o n Sk lena r ik , 
cafetier şi ospétar. 

Din culina mea më îngrijesc şi de vipt, atât în 
ospetărie cât şi în afară. 
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Emerik M. Kováltsik 
(Orăştie, Hotel-Centrai) 

— s'a reîntors chiar acum din călătoria de cumperări, 
aprovisându-şi şi completându-şi magazia sa cu articli pen
tru trebuinţele zilnice şi de saison în mod şi mesura 
extraordinară. 

Preţuri foarte reduse!!! 
pentru stofe de vestminte pe seama doamnelor, barchete, 
casane, flanele şi m. a. 

S é trage desoebit luarea aminte la marile 
pârtii de felurite sorte de pânzării cu preţuri peste 
mesura moderate şi ieftine. 

Manufacturi, marfă curentă şi bumbăcărie în mare 
şi în mic. 

însemnate cumpărări de prilej!!! 2—3 
Unica vênzare de liliom (chifon) vestit în lume ! ! ! 

1377—1901. végh. szára. 
t 

Árverési hirdetmény. 
Közhirré teszem, hogy a dévai kir. törvényszék 1901. 

évi 6572 számú végzése következtében Dr. Draia Eneas 
ügyvéd által képviselt „Ardeleana" javára, Filemon Szimeon 
elleni 700 kor. s járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le foglat és 3700 koronára becsült követ
kező ingóságok, u. m. : szarvasmarhák, kukuricza, széna és 
buza nyilvános árverésen eladatnak. 

Ezen árverés a dévai kir. járásbíróság 1901. évi V. 
1242 számú végzése folytán 700 kor. tőkekövetelés, ennek 
1900. évi márczius hó 26. napjától járó 6 % kamatai, V 3 % 
váltódíj és eddig 92 kor. 40 fillérben bíróilag már megál
lapított költségek erejéig Vormagán leendő eszközlésére 
jçoi. évi november hó 5. napjának délelőtti 11 órája határ

időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, becsáron alul is 
el fognak adatni 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik. 

Ezen árverési hirdetmény költségei 3 kor. 40 fill. 
tesznek. 

Kelt Déván, 1901. évi október hó 20. napján. 

Schuster Vilmos, 
kir. bir. végrh. 

A R D E L E A N A " 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII ÎN OREŞTIE 

CAPITAL SOCIAL: COR. 500.000. FONDURI DE RÉSERVA: COR. 330.006 
(92) DEPUNERI: PESTE COR. 2,000.000. 3 5 _ 

Institutul face următoarele operaţiuni, Ia cari recomandă serviciile sale: 

1) acordă împrumuturi cu interese 
de 80/U; 

2) primeşte depuneri, delà particulari 
cu 5 şi cu 51/a, ear' delà corpo-
raţiuni culturale cu 6°/o ; 

3) cumperă şi vinde realităţi; 

4) cumperă şi vinde mărfuri şi pro
ducte ; 

5) arendează şi exarendează realităţi; 
6) cumperă şi vinde efecte publice; 
7) mijloceşte operaţiuni, specificate 

sub 3. 4. 5. 

Ori-ce afacere se poate resolva verbal în biuroul institului, ear' în 

scris prin corespondenţă, 

o r ă ş t i e , 1901. D i r e c ţ i u n e a . 

„Minerva" 
Institut 'tipografic 
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Orăştie. 

SE RECOMANDĂ A 
EXECUTA 

URMĂTOARELE : ü 
Opuri, Broşuri şi E l̂ 

Placate 

Bilete de logodna şi 

cununie gm 

Carte şi epistole ©a 

-й Circulare -ţx 
& pre ţ - curentur i 

Note, Bilete de visită 
după plac şi <2J 

cerere ©4 <3ü OJ 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, M M ^ 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. Su 

.Aceas tă tipografie e 
provezută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortata 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a pute 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţa I 

„Minerva" institut tipografic, societate pe acţii în Orăştie. 


